

第九届全国残运会暨第六届特奥会闭幕

上海选手争金夺银实现赛前目标

本报讯(特派记者 孙云)第九届全国残运会暨第六届特奥会昨天在四川成都闭幕。上海选手奋勇拼搏,获得101枚奖牌。其中,金牌33枚,银牌29枚,铜牌39枚。

全国残运会每四年举办一届,为体现“节俭办会”原则,自本届起,与全国特奥会合并举办。本届残运会暨特奥会共设29个比赛项目,部分项目如射箭、举重、自行车、轮椅冰壶、特奥项目等已于今年4月至6月期间比赛,9月12日至19日主赛期举办的20个大项包括射箭、田径、羽毛球等,共有来自全国31个省、自治区、直辖市以及新疆生产建设兵团,香港、澳门特别行政区35个代表团的2382名运动员参赛。

其中,参加主赛期比赛的上海选手共有81人,参赛项目7个,其中既有在历届残奥会、残亚运会、世锦赛等国际性大赛上获得金牌的老选手,也有初出茅庐的新人。在最后一天的比赛中,上海坐式女排队的姑娘们终于如愿大满贯,获得首枚全国残运会的金牌。

▲盲人女子铅球金牌选手张亮敏



▶上海坐式女排在比赛中



尽管比赛成绩不错,残疾人体训中心负责人却不无忧虑——

队伍后继乏人 未来何去何从

“就在本届残运会开幕前,我们刚批准了几名老队员的退役报告。”在本届残运会暨特奥会上,上海代表团取得了不错的成绩,上海市残疾人体训中心的一名负责人却无奈地向记者透露了这个信息。上海的残疾人运动员队伍近几年始终处于后继乏人的状况。不少人士呼吁,从体制机制等方面着手,加快年轻选手的选拔培养,加强凝聚力,杜绝后顾之忧,防止人才流失。

在2010年亚残运会上,记者曾采访过由上海队选送到坐式女排国家队的一名替补队员唐雪梅。她是因为经历汶川地震被截肢的,来上海假肢时被挖掘培养。当时只

有17岁的她,后来逐渐成长为主力,与以上海队员为主力的国家队队友们一起,摘得2012年伦敦残奥会金牌。遗憾的是,她通过比赛赚到“第一桶金”后,如今离开女排队,下海经商去了。

唐雪梅的短暂运动生涯是上海残疾人体育运动事业的一个缩影——由于上海本地符合条件的年轻残疾人数量不断减少,且家长多不愿意孩子参加专业训练,上海本地年轻的残疾人运动员越来越难寻,有些刚进入成熟期的年轻选手还因为移民、就业等原因告别赛场。上海残疾人运动员平均年龄不断上升,90后在此次残运会上海代表团中不足10人,不少参加过三届残奥会的“妈妈级”老队员不敢言退。

上海市各级残联和上海残疾人体训中心为打造一支高质量的梯队建设运动员队伍,想了不少办法,包括加大就业安置力度、加强

业余学历教育和职业培训、积极与外省市开展合作等。不过,随着西部省市体育事业不断发展以及对后备队伍培养的重视,上海等一线城市残疾人运动队伍的后继乏人状况可能还会加剧。为此,上海代表团一名领队向记者表示,在改善机制体制的同时,也呼吁上海家长消除误解,支持青少年投身体育。

据他介绍,残疾人体育训练负荷小于健全人,而细致的分级比赛制度更确保不会存在超负荷情况。多年来,不仅没有选手因参加体育训练而加重残疾,相反,还有一些人因此促进了康复。上海残疾人运动训练中心主任柳瑾说,与前辈相比,90后选手具有更加阳光自信、享受体育以及乐于学习各种知识的特点,许多人在参加体训后,自身及家庭都发生了巨大改变,希望能有更多年轻人热爱并投身体育事业,为国争光。 特派记者 孙云

▼女子500米轮椅竞速金牌选手邵丽红在比赛中 本版摄影 朱德春 程仁祥



“王彦章失联了!”9月10日上午,上海代表团田径队抵达四川成都备战,刚下飞机,被寄予夺金厚望的王彦章就神秘消失了。9月12日上午第九届残运会暨第六届特奥会开幕式进入火炬传递环节,这个谜才被解开。原来,王彦章被组委会接走,为火炬接力准备去了。

几天后,王彦章再传喜讯,在男子F34级铅球比赛中摘得金牌,为自己的金牌“收藏”又增加了一枚沉甸甸的战利品。这个因为脑瘫在轮椅上坐了20余年的年轻人,用坚强和乐观书写出一个站直了的形象。

特殊的家庭 更多的关爱

2012年伦敦残奥会男子标枪F33/34级比赛结束后,银牌获得者王彦章给家里打来越洋电话:“爸爸妈妈,让你们失望了,本来能发挥好

年轻的“老”冠军,剑指2016

——记本届残运会火炬手、铅球冠军王彦章的成长故事

的,只差一点点……放心吧,我会在后面的比赛调整好心态。”母亲施雨兰心疼地告诉记者:“孩子从小就患有脑瘫,一紧张就会使肌肉绷紧,拉不开……”令人高兴的是,王彦章在随后的F32-34级男子铁饼比赛中获得冠军,再次打破世界纪录。

王彦章3岁时被查出患有痉挛性脑瘫,全家没有因此对孩子另眼相看。外婆特别心疼他,一直把他带在身边悉心照料;母亲施雨兰则注重教育,没有血缘关系的父亲孙永胜视如己出,四处求医问诊……正因如此,王彦章与许多脑瘫患者不

同,双腿没有因为长期坐轮椅而变形萎缩,反而有比许多同龄人高出一截的大个子,性格也开朗阳光。

风雨投掷路“伯乐”长相伴

2004年9月,14岁的王彦章参加上海市残疾人体训中心运动员选拔。投掷项目的教练肖文斐激动地一把抓住王彦章:“这孩子是我的了!我要把他培养成金牌运动员!”

2005年第一次参加全国田径锦标赛,王彦章就取得了铁饼第一名的好成绩。次年,在广东肇庆举

办的全国田径锦标赛上,他蝉联了冠军,显示出一名奥运金牌选手的潜力。

2006年,肖文斐因健康原因离开体训中心,与王彦章只有一字之差的王兴章成了他的第二个“伯乐”。在一次训练中,王彦章的腰扭伤了,不仅生活更难自理,参加集训和比赛也愈发困难。王兴章二话没说,照顾起王彦章的日常生活,将100多公斤重的他从轮椅上抱上抱下,还每天帮他上药。与弟子一起进入国家队的王兴章感叹:“一辈子能培养出这样一名运动员,足矣!”

残奥夺金牌 剑指2016

2008年,残奥会在北京举行,王彦章因为没有相关部门的残疾等级鉴定,失去了拼搏的机会;2009年,王彦章参加全国锦标赛,分获T57级男子铁饼第一名和T57级男子标枪第一名,遗憾的是,因为没有评级,与金牌失之交臂,只捧回一座“体育道德风尚奖”;2010年,夺得全国锦标赛T56级男子铁饼第一名的王彦章因为相同的原因再失金牌。

2011年,王彦章终于通过F34级评级,在全国锦标赛的铁饼和标枪项目上圆了金牌梦。2012年,在伦敦残奥会F32-34级男子铁饼比赛夺金。王彦章的目光,已经投向更远的远方——“2016年巴西残奥会,我来了!” 特派记者 孙云